



积石山不眠夜

在零下20℃的操场上，1800多名学生唱起《起风了》

积石中学的师生们点燃无用书本和树枝烤火取暖，一边唱歌一边互相鼓励打气。
本版均为受访者供图

“总感觉地震离我们很遥远，没想到这一次却亲身经历。”时隔大半天，刚刚经历了一场大地震的援甘教师王晗仍心有余悸。

12月18日23时59分，甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震，震源深度10公里。昨天下午，记者连线了距离震中最近的积石山县积石中学师生。

灾难面前，没有一名老师抛下学生。在零下20℃左右的室外，寒风瑟瑟中，师生们点燃无用书本和树枝烤火取暖，一边唱歌一边互相鼓励打气。

昨天上午，1800多名学生全部平安疏散，或由家长来接，或由校方租赁的大巴安全送回所在村镇。

青年报首席记者 范彦萍

学生

记者连线到该校高二学生马同学时，他已安全回家。“我们宿舍在5楼，当时有7个人，地震发生时，大家还在睡觉，突然一阵强烈的震撼袭来，我被震得从上铺摔了下去，大家也都被摇醒了。为了赶紧逃生，大家衣服都来不及穿，随手拿了件就冲下楼，我看到还有人穿拖鞋下来的。”

“因为所有人都跑得很快，楼道里的垃圾桶都被推翻了。男生公寓楼只有两扇门，七八百人排队出门，当时乌泱泱都是人。”因为逃离时来不及戴眼镜，起初马同学找不到同学和老师，后来听到有值班老师拿着话筒在找人，他才和同班同学汇合。“跑下去的时候腿都发软了，很害怕。直到看到班主任来了，我才放心了。”马同学告诉记者，因为太冷，作为

班主任

地震发生时，已是深夜，积石中学有九成学生住校，孩子们的安全也牵动着高二(8)班的班主任王晗的心。从公寓逃生后，王晗拼命往学校赶，跑了差不多1.5公里。抵达操场后，不到一分钟的时间，班长就将学生安全情况的数据统计汇总到他那里，他和其他班主任再将名单上报到年级，年级再汇总到学校。“大家都很安全！”此时此刻，他原本提着的心才定了下来。

“得益于平时的地震疏散演练，当地震真的发生后，所有人都火速转移到了体育场，来到各个班级跑操指定的地方，班长、宿舍长分宿舍点名统计人数。”王晗表示庆幸。

积石中学的海拔在2100米左右，凌

政教处主任

记者连线到该校政教处主任刘伟时，他正帮着救援队员搭帐篷。因为逃生时，他只穿了一件薄羽绒服着了凉，在谈话过程中他不时咳嗽。“地震发生后，我们要求所有的班主任必须到场。事实上，来了100多位老师。”

“我们昨晚住在五楼。因为学校地处震中，震感特别强，地震发生时，房间里的瓶瓶罐罐都摔碎了，床晃得特别厉害，当时甚至感觉难逃一劫。”刘伟有点后怕，他回忆说，如果再多晃一会儿，楼八成就塌了。后来听救援队员说，如果震级达到7级，教师住的那栋楼90%的可能性要塌。

从老师住处跑到学校有15到20分钟的步行距离。刘伟内心特别焦急，“学生见不到老师，碰到突发灾难肯定会很

大家唱着歌 互相依偎在一起取暖

体育委员的他心生一计，和几位男同学跑了几圈，通过运动来御寒。

高二女生张同学也讲述了地震发生时的惊险一刻，“地震时，我们都在睡觉。床在剧烈地左右摇晃。同学们大喊地震。有的同学很害怕，没穿袜子、鞋、外套就跑出来。”

她回忆说，众人疏散到体育场后，大家站在雪里非常冷，有的女生受到惊吓在默默哭泣。不久大家开始点火取暖，然而能烧的树枝也不多，所幸班主任拉了一袋旧书过来，每个同学人手一本书，

平时训练有素 学生全员安全

晨时分，室外温度低到零下20℃左右。王晗回忆说，看到孩子们都冻得不行，自己心疼不已。不知道是哪个班突发奇想，率先找来了废弃的书本、桌椅、树枝落叶等生火取暖，其他班级也纷纷效仿。“后来，高三(12)班的家长拉了一车木材过来，加上传达室的炭被拿了上来。我们终于挨过了最冷的那段时间。”

从深夜12点到早晨7点半，时间仿佛过得很慢很慢。高二(8)班是文科班，女生特别多。有的女生逃生时忘了穿鞋袜，穿着凉拖直打哆嗦。在老师的倡议

如果再多晃一会儿 楼八成就塌了

慌张。我们必须第一时间赶到学校，给他们做心理安抚。”刘伟当时判断，出于最原始的求生欲，有的学生逃生的时候比较匆忙，披着被子就跑下来了，有的肯定穿着凉拖，连鞋子袜子都没有。

成功逃生后，如何御寒是大家遇到的第一道难题。“情急之下，只能烧废弃的书本，先保证学生别被冻着。大家围着篝火唱歌跑步，注意力一转移就不那么害怕了。操场空间不小，再加上教学楼前空旷的区域。大家分散开，每个班分成三四个小组，有序取暖。”刘伟告诉记者。

为了节约纸张，只能一张张地烧，尽可能让火保持的时间长一点。生起火后，同学们的情绪就渐渐稳定了。大家唱着《老男孩》《起风了》《最炫民族风》等歌曲，互相依偎在一起取暖。

“真的意想不到地震会离我们那么近，生命在自然灾害面前显得很渺小。在突发事件来临时，众人拾柴火焰高，团队的力量很大。”张同学还透露说，自己家里离震区比较远，等到爷爷赶到学校时，周围也只剩4名同学了。“爷爷看到我时又着急又心疼，直接抓住我的手往外拉。有一个同学住得离我家比较近。在与班主任提前沟通后，我和爷爷带上这个女生先和我一起回家，避免她挨冻。”

下，有的同学主动和这些女生换鞋袜穿，你穿一会儿我穿一会儿。已经穿了棉鞋的同学还主动将袜子分给别人。

王晗告诉记者，清晨五六点的时候，大部分学生被家长接走了，班上只剩下6名学生。到了7点左右，只剩下2个学生。为了安抚他们，他陪学生烤着火，聊着天。10点左右的时候，学校租了一辆大巴车，把全校剩下的二三十名学生安全送到他们所住的村镇。

“许多家长来接孩子的时候，将车上或者身上穿的衣服留给了其他学生，我非常感动。毕竟衣服少，学生多，他们便轮流穿，我穿一阵，你穿一阵。虽然天很冷，但不管是从学生家长长身上，还是从学生身上，我都看到了阵阵暖意。”

在逃生时遇到的第二个难题是如何疏散学生。学校采取的做法是通过家校群，由班主任通知家长到学校接学生。地震发生后，附近街道都堵死了，交通特别拥堵。很多家长开车抵达学校周围后，直接把车扔半路上了。学校要求班主任必须亲手把学生交到家长手上。

考虑到有的家庭没有私家车，那些迟迟没有家长来接的学生则由老师们陪伴。刘伟回忆说，到了清晨六七点钟的时候，还有二三十名学生没被接走，出于安全考虑，学校租了大巴车将学生挨个送回家。“1800多名学生没有一人伤亡，真的太了不起了！”

记者了解到，学生们撤离后，当地派救援队借学校场地建了灾后救援指挥部，救援直升机也停在了操场上。



灾难面前，没有一名老师抛下学生。